

ТОМСКІЙ ЛИСТОКЪ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНИ ПОСЛѢ ПРАЗДНИКОВЪ.

Объявленія принимаются въ конторѣ редакціи «Томскаго Листка», въ г. Томскѣ, а также въ конторахъ типографіи П. И. Макушина—въ Томскѣ и Иркутскѣ, и, кромѣ того, объявленія отъ лицъ, фирмъ и учреждений, живущихъ или ведущихъ свои главные конторы или правленія въ Сибири, принимаются въ центральной конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Э. МЕЦЦЛЬ и К^о въ Москвѣ, Мясниц. ул., д. Сытова и въ его отдѣленіи въ Петербургѣ, на Больш. Морск. № 11.

Контора редакціи «Томскаго Листка» при типографіи П. И. Макушина открыта для справокъ и объявленій по дѣламъ газеты ежедневно (кромя воскресныхъ и праздничныхъ дней) съ 9 до 12 утра и съ 4 до 8 в. вечера. Телеграфъ № 86. Присланные въ редакцію статьи и сообщенія должны быть подписаны фамиліей или автора съ обозначеніемъ его адреса. Рукописи въ случаѣ надобности, подлежатъ извѣщеніямъ и сокращеніямъ.—Размѣры конторскія опредѣляются по взаимному соглашенію редакціи съ авторомъ. Рукописи, доставленные безъ обозначенія уполномоченнаго лица, считаются безвѣстными. Статьи, принимаемыя на изданіе, хранятся въ редакціи три мѣсяца, а послѣ этого могутъ быть подвергнуты уничтоженію, калѣбкѣ или иже уничтожаются немедленно.

подписная цѣна.
для городскихъ подписчиковъ: въ годъ 3 р., въ 1/2 г. 1 р. 50 к., въ 3 мѣс. 75 к.; для иногороднихъ—въ годъ 4 р., въ 1/2 г. 2 р., въ 3 мѣс. 1 р. 50 к.; граница: въ годъ—8 р., 1/2 г.—4 р., въ 3 мѣс. 2 р. Отдѣлки №№ 3 и 4. Подписка принимается въ Томскѣ въ книжномъ магазинѣ, типо-литографіи и библіотекѣ П. И. Макушина; въ Иркутскѣ въ книжномъ магазинѣ и типо-литографіи П. И. Макушина. Иногородніе требованія адресуются въ редакцію.
Плата за объявленія: въпереди текста за строку текста—20 к., новата текста—10 к., съ лицъ, пишущихъ вывѣсти, въпередъ текста за строку 10 к., въпередъ 5 к. При повтореніи одного и того же объявленія несколько разъ, дѣляется скидка по особому соглашенію.

Въ г. БАРНАУЛѢ
подписка на „Томскій Листокъ“ и объявленія, въ немъ печатаемыя, принимается въ домѣ Штильне, у Якова Леонтьевича Янкелевича. Здѣсь-же продажа отдѣльныхъ №№ газеты.

ЛѢЧЕБНИЦА
врача **Иосифа Іустиновича Березницкаго.**
(Магистратская улица, домъ № 29, въ 1 этажѣ, входъ со двора.)
Лѣчебница съ постоянными кроватями для лѣченія женскихъ болячекъ и производ-ства операций. Приемъ приходившихъ больныхъ по понедѣльникамъ, средамъ и пятницамъ, съ 11 до 1 ч. дня. Больныя для постоянного лѣченія принимаются въ лѣчебницу во всякое время.
При лѣчебницѣ находится акушерка **Н. В. УГРЮМОВА.**

Отъ Томскаго Городскаго Головы.
Симъ объявляется, что согласно постановленія Томской Городской Управы, состоявшагося 29 сентября 1897 г. за № 269 и утвержденного господиномъ Томскимъ Губернаторомъ, въ воскресенье, 26 сего октября, въ 12 час. дня, въ помѣщеніи безплатной библіотеки назначены выборы гласныхъ Томской Городской Думы, и кандидатовъ къ нимъ на четырехлѣтіе съ 1898 по 1902 годъ.
Городской Голова **Андрей Карнаковъ.**
Городской Секретарь **С. Пономъ.**

ВНИМАНІЮ Г. КУРЯЩИХЪ!
Доводя до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики г. Томска чрезъ публикацію въ мѣстныхъ газетахъ о переводѣ моего магазина изъ дома Колосова въ домъ Ляпунова (рядомъ съ Европейскою гостиницей), я обратилъ особенное вниманіе на свое розничное отдѣленіе магазина. Имѣя непосредственно отъ фабрикантовъ всегда свѣжій табакъ и папиросы въ громадномъ выборѣ извѣстныхъ петербургскихъ, московскихъ и южныхъ фабрикъ, я увѣренъ, что почтеннѣйшіе покупатели, купивши табакъ въ моемъ магазинѣ, вполне убѣдятся въ качествѣ и свѣжести продаваемого табаку.
Съ почтеніемъ **Федоръ Гирбасовъ.**
Телефонъ № 183-й.

фабрично-торговое товарищество
А. И. Абрикосова Сыновей,
фабрики въ Москвѣ и Симферополѣ (Крымъ).
Англискіе бисквиты и другіе товары собствен. фабрикъ.
Новые сорта: Карамели десертная, манголія, отелло.
Конфеты марсельскія съ фруктами.
Въ Томскѣ продаются въ магазинахъ: **И. Г. Гадалова, А. П. Карнакова, Н. А. Шелковникова, В. Е. Ельдешейна, И. Е. Тихонова, К. А. Андреева, Сиразитдинова, А. Н. Васильева,** въ кондитерскихъ: **К. Ф. Дюрингъ, С. О. Эккеркунтъ** и во всѣхъ лучшихъ магазинахъ и кондитерскихъ.

ВЪ ВИННО-БАКАЛЕЙНОМЪ МАГАЗИНѢ
И. Е. ТИХОНОВА
по случаю застоя въ торговлѣ
ДѢЛАЕТСЯ СКИДКА
НА НѢКОТОРЫЕ ТОВАРЫ
ОТЪ 5% ДО 30%.

Книжный складъ типографіи **М. М. Стасюлевича.**
С-Петербургъ Вас. Остр., 5 линія, 28.
М. В. ПЕТРОВА. Рекомендована Учен. Ком. Мин. Нар. Просв. для учебныхъ, старшаго возраста, библ. среднихъ учебн. зав., учительскихъ институтовъ и семинарій. Ц. 2 р. 25 к.

ОРГАНОТЕРАПЕВТИЧЕСКАЯ ЛАБОРАТОРИЯ
Петербургъ, Надеждинская ул., д. № 9.
Изготавливаетъ, при участіи и подъ наблюденіемъ врачей и ветеринаровъ, лечебныя стерилизованныя вытяжки изъ органовъ животныхъ. Прискуртанты, съ указаніемъ органовъ, изъ которыхъ изготовляются вытяжки, стоимости и условій высалки, доставляются по первому требованію.

ВСЕМИРНО-ИЗВѢСТНЫЙ
МУЗЕЙ-ПАНОПТИКУМЪ П. Т. БОЦВА.
въ первый разъ въ Томскѣ.
Болѣе 1000 предметовъ! МАССА НОВОСТЕЙ!
Громадная коллекція художественно-восковыхъ фигуръ. Большой анатомическій кабинетъ. Усовершенствованный Синематографъ. Живая фотографія, полная иллюзія. Новая картинка. Большая панорама съ подвижными картинками Парижскій съхотворный кабинетъ. Амфирада, летающая женщина въ воздухѣ и масса др. рѣдкостей.
Музей находится на берегу рѣки Ушайки, въ здании цирка. Открывать съ 10 ч. утра до 11 в.ч. ежедневно.
За входъ въ музей только 30 к. Анатомическое отдѣленіе—20 к. Подробности въ афишахъ.

Противодифтеритная сыворотка, изготовленная при Гигиенической Лабораторіи Императорскаго Томскаго Университета.
Флаконы въ 1200 и 1600 единицъ антитоксина (въ 3 и 4 куб. сантим. сыворотки.) Для бѣдныхъ жителей Томска, по запискамъ врачей, сыворотка отпускается изъ Лабораторіи **ВЕСИЛАННО.**

Берлогу, владу 40 р., уздавшему съдѣзъ гонимаго медвѣди 15 р. Преображенск., д. № 8, А. Лялинъ. 2

КАЛЕНДАРЬ
для учителей.
на 1897—98 годъ. (9 годъ изданія).
Составилъ **М. Герасимовъ.**
Въ книжномъ магазинѣ П. И. Макушина.

СРЕДНЕ-АЗИАТСКІЙ МАГАЗИНЪ
ІРАГИМЖАНОВА,
Большой выборъ всевозможныхъ шелковыхъ товаровъ, манжаскія бурни, персидскіе ковры, дамскія бурновыя накладки.
Цѣны умѣренныя.

ПРІЕЗЖАЯ ФРАНЦУЖЕНКА
желаетъ давать уроки французскаго языка теоретически и практически. Желающихъ просить обращаться къ ней писемно по слѣдующему адресу: Загорная улица, д. № 17, г-жѣ до Гаусъ.

Советъ Общества поначенію о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ, озвѣщивался устройствомъ общинной лотереи-аллегири въ пользу женской рукодѣльной школы, покорнѣе просить сочувствующихъ лицъ помочь въ этомъ дѣлѣ посильными пожертвованіями—деньгами или вещами. О днѣ розыгрыша лотереи будетъ объявлено особо.
Предсѣдатель Совета **Гр. Яцевичъ.**

УПРАВЛЕНІЕ ПРЕДПРИЯТІЙ
Общества Восточно-Сибирскихъ чугуноплавильныхъ, желѣзодѣлательныхъ и механическихъ заводовъ, въ Алтайскомъ округѣ, симъ доводитъ до свѣдѣнія имѣющихъ надобность въ каменномъ углѣ и коксѣ, а равно въ чугуномъ литьѣ, желѣзѣ и желѣзныхъ издѣліяхъ, что съ приобритеніемъ Обществомъ отъ Кабинета Его Величества Кольчугинской каменноугольной кони и другихъ мѣсторожденій каменнаго угля на Алтай, а также Гурьевскаго чугуноплавильнаго и желѣзодѣлательнаго завода, оно принимаетъ заказы на поставку каменнаго угля, кокса, чугунаго литья желѣза и желѣзныхъ издѣлій. Съ заказами надлежитъ обращаться въ Управление предприятий: Салаирское почтовое отдѣленіе, Томской губерніи, адресъ для телеграммъ: Салаирскій рудникъ „Сибвалодъ“.
Управляющій предприятиями горный инженеръ **И. Лифляндъ.**

СВОБОДНЫЙ ХУДОЖНИКЪ
К. В. Корсакъ,
(бывшій артистъ Императорскихъ театровъ) даетъ уроки выразительнаго чтенія (дикціи и декламации) и предлагаетъ режиссировать любительскими спектаклями. Благовѣщенскій пер., домъ Ватурина. Писемно или лично отъ 2 до 5 ч. ежедневно.

НОВАЯ КНИГА:
ВАГОНЫ
русскихъ желѣзныхъ дорогъ.
Составилъ инженеръ **В. Аршишъ.** Изданіе 2 исправленое и дополненное. Съ 362 чертежами въ текстѣ. 1897. Цѣна 1 р. 50 к.
Въ книжн. маг. **П. И. Макушина.**

ВЪ ОБЩИНѢ
сестеръ милосердія
имѣются вакансіи; приглашаются сестры старше 20 лѣтъ, совершенно здоровыя. Въ общинѣ получаютъ свѣжій осенній дегрты.

АКУШЕРКА
Анна Леонидовна Потапова
Миллионная ул., домъ № 48, Пугачевъ.

Присяжный повѣренный К. Ф. Гегель.
переехалъ на Верхнюю Елань, Черепичная ул., домъ Дубровина, № 22. Приемъ по дѣламъ ежедневно, кромѣ воскресныхъ дней, утромъ отъ 9 до 11 час., вечеромъ отъ 6 до 8 ч. 5

МУЗЫКАЛЬНЫЙ МАГАЗИНЪ
П. И. МАКУШИНА
ВЪ ТОМСКѢ
РЕКОМЕНДУЕТЪ ВЪ БОЛЬШОМЪ ВЫБОРѢ
УСОВЕРШЕНСТВОВАННОЕ



Механической музыкальный инструментъ со струнами въ родѣ фортепіано, исполняетъ цѣлыя увертюры, большія поурны, концертныя и салонныя пьесы, а также всѣ танцы. **PIANO-МЕЛОДИКО** играетъ оригинально и вѣрующимъ тономъ, (его можно сравнить съ оркестромъ изъ мандолинъ) и имѣетъ приспособленіе для громкой и тихой игры.

Цѣна 75 РУБ.
Ноты за метръ—60 копѣекъ.
Въ магазинѣ принимаютъ починку и настройку **PIANO-МЕЛОДИКО.**
Гг. иногороднимъ выслаживаютъ по полученіи задатка съ наложен. платежемъ.

ИМПЕРАТОРСКІЙ
Томскій Университетъ,
его клиническій и анатомическій институтъ съ библіотекою, аудиторіями, кабинетами, музеями и хранилищами. 33 рисунка, въ миниатюрѣ на одномъ рисункѣ. Цѣна 2 р.
Продается въ книжномъ магазинѣ **П. И. Макушина.**

ТЕАТРЪ Е. И. КОРОЛЕВА.
Въ пятницу, 17 октября с. г.
представлено будетъ:

Бѣдный Ионафанъ,
опера въ 3 д., муз. Миллера.
Участвующіе: Фриде, Манухина, Провская, Берже, Золотова, Воронина, Гарденинъ, Туманскій, Головинскій, Карсаковъ и др.
Во 2-мъ д. г. Туманскій исполнитъ куплеты:
„Это все еще пѣвочки, будутъ ягодки потомъ“.
Начало въ 8 час. вечера.
Билеты можно получать ежедневно съ 11 час. утра до 8 ч. вечера.

ЗУБО-ВРАЧЕБНЫЙ КАБИНЕТЪ
Анны Леонтьевны Цейтлинъ.
Приемъ больныхъ ежедневно отъ 10 час. утра до 5 час. вечера.
Подгорный переулокъ, домъ № 11-й, противъ чайнаго магазина В. И. Королева.

Отъ Томскаго Отдѣла Императорскаго Московскаго Общества сельскаго хозяйства. Въслѣдствіе совпаденія перваго дня объявленіи серіи публичныхъ лекцій съ городскими выборами, а втораго, сверхъ того, еще и съ днемъ предполагаемаго студенческаго вечера, вся серія сдвинута на недѣлю позже, причемъ оказалось необходимымъ сдѣлать нѣкоторые перемѣны и въ порядкѣ чтеній. Лекцію по пчеловодству, вмѣсто Е. Н. Зандрокъ, прочтетъ С. А. Суховъ. Въ остальномъ составѣ лекторовъ и программа остаются прежними. Подробности въ регулярно печатаемыхъ объявленіяхъ.

МѢСЯЦЕСЛОВЪ.
Пятница, 17 октября.
Св. прор. Осія, Преп. муч. Андрея крестк. Св. Лазаря четверодн. Веспребрен. Космы, Даміана, мч. Леонтія, Аноима и Евтропія.

Восходеніе и заходеніе солнца на горизонтѣ г. Томска.
Пятница, 15-го октября. Восходеніе въ 5 ч. 21 м. Заходеніе—въ 4 ч. 40 м.

ТЕЛЕГРАММЫ.
«Россійскаго Телеграфнаго Агентства.»

Петербургъ, 15 октября. Вчера вышло изъ Петербурга черезъ Москву и Одессу въ Абиссинію первое русское чрезвычайное посольство; его сопровождаютъ двадцать казаковъ.

Тамбовъ, 14 октября. 12 октября въ храмѣ села Хмѣлева, Ковловскаго уѣзда, во время всеобщей, наканунѣ освѣщенія храма, полнаго народомъ, раздался крикъ: «пожаръ»; произошло паденіе и страшная давка; 54 человѣка задушены, 80 тяжело изувѣжены.

Вѣна, 15 (27) октября. Палата Президентъ Катривъ писемно заявляетъ, что слагаетъ съ себя должность президента палаты.

Будапештъ, 15 (27) октября. Засѣданія палаты отсрочены до 22 октября.

Константинополь, 15 (27) октября. Опубликованы три ирадѣ. Первое касается разрѣшенія на соединеніе болгарской кюстендилскаго жел. дор. со станціей Куманово, второе имѣетъ предметомъ назначеніе восьми болгарскихъ торговыхъ агентовъ въ Македонію и Андрианопольскомъ вилайетѣ, третье—относится къ помидованію 14 болгаръ, осужденныхъ за политическіе проступки. Разрѣшеніе вопроса о выдачѣ бебратовъ болгарскимъ епископамъ состоитъ въ непродолжительномъ времени.

Необходимость открытія въ Сибири каботажныхъ и рѣчныхъ школъ.

Въ виду открывающагося морскаго пути чрезъ устья Оби и Енисея, газ. «Енисей» возбуждаетъ вопросъ о необходимости учрежденія въ Енисейскѣ или Красноярскѣ каботажной и рѣчной школъ, въ программу которыхъ входило бы, между прочимъ, пароходная механика и судостроеніе. Необходимость въ такихъ школахъ ощущается особенно въ Восточной Сибири, рѣчное пароходство которой находится въ жалкомъ состояніи, преимущественно за отсутствіемъ опытныхъ штурмановъ и шкиперовъ. Такия школы, на основаніи закона 27 іюня 1867 года, содержатся частью на счетъ суммъ государственнаго казначейства, а частью на средства прибрежныхъ городскихъ и сельскихъ обществъ и частныхъ лицъ, при чемъ польза ихъ остается внѣ всякаго сом-

вѣнія, такъ какъ онѣ много способствуютъ развитію вывозной торговли, что видно, напр., изъ дѣятельности 40 шиперскихъ и мореходныхъ классовъ, существующихъ на моряхъ Вѣломъ, Балтійскомъ, Каспійскомъ, Азовскомъ и Черномъ. Между тѣмъ въ Сибири до настоящаго времени единственные мореходные классы имѣются только въ г. Владивостокѣ. Само собою разумѣется, что этихъ классовъ недостаточно даже для удовлетворенія нуждъ нашихъ восточныхъ портовъ и амурскаго пароходства, и потому въ виду зарождающихся торговыхъ сношеній черезъ Северный Ледовитый океанъ и обилія судоходныхъ рѣкъ какъ въ Западной, такъ и въ Восточной Сибири, учрежденіе такихъ школъ въ той и другой было бы не только желательнымъ, но и своевременнымъ. Если для успѣшной эксплуатаціи сибирской жел. дор. признаны необходимыми желѣзнодорожныя техническія училища, то въ равной степени необходимы въ Сибири и мореходные классы для развитія въ ней морскаго и рѣчнаго судоходства.

Помимо этого, въ «С.-Петербург. Вѣд.» помѣщена статья г. Камчатскаго, который высказываетъ свои соображенія о пользѣ устройства втораго морскаго кадетскаго корпуса гдѣ-нибудь на берегахъ Восточнаго океана. Главнымъ мотивомъ о необходимости такого корпуса, для приготовленія опытныхъ морскихъ офицеровъ, является быстрое развитіе военнаго и коммерческаго флотовъ въ Японіи, которая такимъ образомъ въ недалекомъ будущемъ несомнѣнно займетъ въ водахъ Восточнаго океана первенствующее положеніе, если только не найдетъ противова въ соотвѣтственномъ развитіи русскаго флота.

По Сибири.

По вопросу о морскомъ пути на Обь и Енисей, по извѣстіямъ крашадскихъ газетъ, вице-адмиралъ С. О. Макаровъ, по выслушаніи разныхъ доводовъ отъ людей, близко стоящихъ у дѣла, пришелъ къ слѣдующимъ главнымъ выводамъ:

1, морской путь на Енисей прежде всего необходимъ для сбыта хлѣба и скота изъ нашихъ хлѣбородныхъ сибирскихъ округовъ. Сибирская пшеница и теперь уже идетъ на Рыбинскъ, и несмотря на дальность провозки, можетъ конкурировать въ этомъ мѣстѣ съ европейской пшеницей.

2, установленіе правльнаго морскаго пути въ Енисей и Обь вполне возможно. Входъ въ рѣку Енисей такъ глубокъ, что суда съ любой осадкой могутъ войти въ нее. Въ рѣку Обь могутъ входить суда съ осадкой не свыше 12 фут.

3, главное затрудненіе заключается въ льдахъ Барскаго моря, но это затрудненіе преодолимо, если рейсы судовъ будутъ совершаться подъ конвоемъ ледоколовъ и при ихъ содѣйствіи. Въ настоящее время вице-адмиралъ знаетъ обработкой всѣхъ собранныхъ имъ по этому вопросу данныхъ.

Кулачное право продолжаетъ пользоваться пока правами гражданства. По сообщенію „Владив.“, г. М. воздвига-

ющій себя каменный домъ въ г. Владивостокѣ, на Комаровской улицѣ, за какое-то упущеніе по постройкѣ, такъ жестоко избилъ своего подрядчика китаецъ, что несчастнаго, почти замертво, унесли съ мѣста побоища. Г. М. имѣетъ нѣкоторую претензію на интеллигентность по своему обществуному положенію; онъ даже долгое время занималъ „постъ“ въ одномъ изъ медвѣжьихъ уголковъ нашего обширнаго края «по водворенію въ немъ порядка и охранѣ основъ».... Дѣло, вѣроятно, будетъ возбуждено у мирового судьи.

Отзывы сибирскихъ газетъ о будущности сибирской промышленности складываются къ тому мнѣнію, что учителями и первыми пионерами въ этомъ направленіи будутъ не наши русскіе промышленники и фабриканты, а иностранцы. Изъ этихъ отзывовъ видно, что иностранцы относятся гораздо добровѣстнѣе какъ къ населенію, такъ и къ ископаемымъ богатствамъ, чѣмъ предприниматели русскіе, ищущіе обыкновенно быстрой наживы какими бы то ни было способомъ. Каждая изъ газетъ, по словамъ одной газетъ, заставляетъ ихъ захватывать сверхъ силы и входить въ предпріятія, въ которыхъ они ровно ничего не понимаютъ. Отсюда постоянные крахи и самая хищническая, неумѣстная эксплуатация природныхъ богатствъ.—Не последние же отзывы о нашихъ промышленникахъ!..

Степной пожаръ. Изъ с. Моршихинскаго, курганскаго окр., въ «Сиб. Л.» пишутъ, что 14-го сентября: Верстахъ въ 5-ти отъ деревни «Корень» загорѣлась степь. Пожаръ начался вслѣдствіе упавшихъ изъ локомотива поѣзда № 21 желѣзной дороги искръ. Потери, причиненныя пожаромъ, довольно значительны: сгорѣло болѣе 1000 копенъ сѣна, до 50 десятыхъ дѣся, нѣсколько сажень дровъ и 180 кучъ хлѣба. Особенно тяжело отозвѣтся на населеніи потеря сѣна и сѣна, въ виду крайней скудости перваго и бывшаго нѣтъ недостатка травы. Мѣстное волостное правленіе вошло къ желѣзнодорожному начальству съ ходатайствомъ объ уплатѣ за потерянныя. Корреспондентъ, однако, крайне скептически относится къ этому ходатайству.

Въ Ново-Николаевскѣ кражи, грабежи, открытыя вооруженныя нападенія и прочія прелестя, по словамъ «Ст. Кр.», получили полныя права гражданства. Для примѣра приводятся случаи: 10 сентября какаля то женщина отпразднела на извозчикѣ со станціи „Обь“ въ поселокъ, но, вмѣсто этого, извозчикъ завелъ ее въ боръ и здѣсь, отобравъ отъ нея 200 рублей, помялъ ей бока такъ, что она черезъ сутки умерла. Недавно воры постыдили квартиру мѣстнаго мирового судьи и забрали носальное платье, холщовое и теплое, бѣлье и проч.; на-дняхъ, противъ молитвеннаго дома въ глазахъ у народа, два субъекта схватили какого то мужичка съ котомкой, придавили его, обшарили карманы и, вытащивъ 40 рублей, бѣжали. 27 сентября трое воровъ напали около желѣзнодорожнаго моста на агента матеріальной службы и начали стрѣлять въ него въ упоръ, одинъ выстрѣлъ угодили въ правый

бокъ, пуля пробила ватное пальто, чековую и памятную книжки и, дойдя до тѣла, остановилась. Въ это время атакованный выхватилъ револьверъ и началъ отвѣчать, что, видимо, смутило злоумышленниковъ, такъ какъ они ретировались!... Интереснаго всего то обстоятельство, что предсти Ново-Николаевской жизни идутъ crescendo, а вниманіе на эти прелести... diminuendo! Прежде были только кражи съ благополучными для воровъ исходами, теперь прибавились грабежи и стрѣльба въ цѣль, мнѣнію для которой служили обвинятели, а истоды все одинъ... благополучный!.. Когда же въ поселкѣ заведется порядокъ? — восклицаетъ газета.

Безобразія тюменскихъ саврасовъ, повидимому, дошли до апогея. Кулачная расправа съ женщинами, кражи, убійства и проч. совершаются безнаказанно почти на глазахъ жителей и полиціи, которая держитъ себя, по словамъ корр. „Сиб. Л.“, тише воды, ниже травы.

Городская хроника.

По Томскому почтово-телеграфному округу, согласно Высочайшаго приказа, производится — за выслугою лѣтъ: въ коллежскіе ассессоры: начальники почтово-телеграфныхъ отдѣленій: аркатскаго Понномаревъ и баянъ-аульскаго Рязановъ; въ титулярные совѣтники: старшій механикъ округа Кацъ, младшій механикъ, выс. окл., томской поч.-тел. конторы Жуковскій и начальникъ каргатскаго поч.-тел. отд. Горбачевъ; въ губернскіе секретари: надсмотрщикъ, низ. окл., паллдорской поч.-тел. конторы Корякинъ и чивонникъ VI разр., высш. окл., барнаульскаго поч.-тел. конторы Чихинцевъ; въ коллежскіе регистраторы, надсмотрщикъ, низш. окл., бійской поч.-тел. конторы Пестоваловъ.

Увольняются отъ службы, согласно Высочайшаго приказа, по прошеніямъ: старшій совѣтникъ томскаго губернскаго управленія ст. сов. А. Р. Николаевъ и инспекторъ студентъ томскаго университета, д. с. с. Пятницкій.

У мирового судьи г. Озонацкаго, во вторникъ, 14-го октября, разсматривались два дѣла, возбужденные санитарнымъ надзоромъ противъ управляющаго пивнымъ и кедровареннымъ заводомъ «Конкурентъ» г. Курлянда и противъ маслоторговца Заскокина. Первый фабрикантъ, какъ извѣстно, малиновый квасъ съ преміей, въ видѣ права безплатно «сбѣдять въ Ригу», и производилъ пиво, въ которомъ, кажется, было больше ополосковъ отъ пивныхъ бочекъ, чѣмъ пива, а второй «по расхлябанности» держалъ вмѣстѣ съ удовлетворяемымъ мясомъ и тухлятиной. Г. Курляндъ въ судѣ не явился и мировой судья адочно приговорилъ его къ штрафу въ 100 руб. или, въ случаѣ несостоятельности, къ аресту при тюрьмѣ на мѣсяць; г. Заскокинъ приговоренъ къ штрафу въ 25 руб. или аресту на двѣ недѣли. Резонно и поучительно.

Предстоящій концертъ. Въ субботу 25-го октября, въ театрѣ Королева предполагается концертъ, въ которомъ примутъ участіе всѣ преподаватели музыкальныхъ классовъ: В. А. Важаева, В. К. Корсакъ—Дигби, К. И. Томашинская, А. А. Ваксамянъ, Л. А. Максимовъ и Я. С. Мед-

линъ. Предполагаемая программа интересна и разнообразна. Надо надѣяться, что любители серьезной музыки не оставятъ безъ вниманія этотъ второй концертъ музыкальнаго общества, обещающій быть интереснѣе весьма удавнаго перваго.

Свидѣтельствованіе привознаго мяса въ текущую зиму будетъ производиться въ духѣ пунктахъ: на городской скотобойнѣ и въ городскомъ дождъ на углу Александровской и Череничвой улицъ. Для направленія обозовъ и доставленія мяса на эти пункты городской управой будутъ наняты три конныхъ стражника для наблюденія за Москвитинъ, Спасскимъ и Богородскимъ трактами. Вмѣстѣ съ тѣмъ городской управа, какъ мы слышали, обратилась къ г. начальнику губерніи съ ходатайствомъ, въ которомъ проситъ вмѣнить въ обязанность чинами полиціи оказывать нанятымъ стражникамъ содѣйствіе къ доставленію привозимыхъ мясныхъ продуктовъ на смотровые пункты и слѣдить за всѣми мясными лавками, постоянными дворами, колбасными заведениями и т. п. мѣстами, гдѣ можно найти неосмотрѣнное и незаклейменное мясо, такъ какъ безъ содѣйствія полиціи всѣ принимаемая городомъ мѣры не приведутъ ни къ какимъ результатамъ.

Виды Томскаго университета. Фотографъ г. Пяткевичъ, арендаторъ варшавскій фотографіи г. Вржневскаго, выпустилъ на-дняхъ фотографическія снимки съ Императорскаго Томскаго университета. На одномъ листѣ помѣщены въ миниатюрѣ 33 снимка съ зданий университета, общаго житія, книжницъ, анатомическаго театра, библиотеки, вѣнтохранилища, музея, кабинетовъ, аудиторій и т. д. Фотографія сдѣлана съ альбома видовъ, который нѣсколько дѣтъ тому назадъ послалъ покойнымъ фотографомъ Еркинскимъ на гигиеническую выставку въ Петербургъ. Не смотря на миниатюрность снимковъ, сдѣланы они чисто и хорошо. Выпускъ этихъ видовъ представляетъ несомнѣнный интересъ какъ для профессоровъ, работавшихъ въ этомъ университетѣ, такъ и для студентовъ, закончившихъ и заканчивающихъ въ немъ свое образованіе.

Стрѣльба въ городѣ. Жители Нечаевской и Жаидарской улицъ жалуются, что по ночамъ въ этой мѣстности часто слышатся выстрѣлы, вслѣдствіе чего на улицу стало выходить небезопасно. Такъ недавно въ кондитерскую, помѣщающуюся въ одномъ изъ домовъ на Нечаевской улицѣ влетѣла пуля. Пронзивъ стекло, пуля пролетѣла надъ самымъ носомъ у гимназиста, стоящаго у прилавка, и засѣла въ стѣнѣ. Произошелъ, разумѣется, страшный переполохъ, явилась полиція, но стрѣлка отыскать не могли. Неизвѣстно какая это была пуля: шальная ли, пушечная или такъ, на вѣтеръ, или она была пулена съ цѣлью и предназначалась для кого нибудь.

Кража въ кельи старца Теодора Кузьмича. Въ ночь на 9-ое октября томскіе воры осматривали своимъ вниманіемъ даже и извѣстную всѣмъ келью старца Теодора Кузьмича. Получивъ это извѣстіе, мы отправились на мѣсто происшествія, съ цѣлью оскотрѣть келью и самую келью, которой, пользуясь народнымъ простодушіемъ, стараются съ усердіемъ, достойнымъ лучшаго удела и назначенія, создать какую-то таинственную и загадочную извѣстность. Марья Ивановна Фролова, старушка, живущая въ небольшомъ отдѣльномъ флигелѣ и присматривающая за кельей, охотно согласи-

лась удовлетворить наше любопытство и поведла насъ въ маленький деревянный, съ такими же колоннами, домикъ, расположенный въ небольшомъ саду. Когда открыли вислѣй замокъ наружной двери, ведущей въ прихожую, на насъ пахнуло рѣзкимъ запахомъ ладана. Подлюбопытствовавъ узнать причину этого явленія, мы получили отвѣтъ, что въ кельи каждое воскресенье въ 6 часовъ вечера одинокій изъ мѣстныхъ священниковъ служитъ панихиду. Самая келья не представляется изъ себя ничего любопытнаго. Это—маленькая, аршинъ семь въ квадратѣ, комнатка, освѣщаемая со всѣхъ сторонъ тремя окошками. По правую отъ входа руку, на лежанкѣ выбѣленной печи, помѣщены деревянные нарты, на которыхъ, какъ объяснила намъ спутница, спалъ старецъ Теодоръ. Чѣмъ заболѣвшая рука отпала келью съ пидамой дѣлаю придать ей характеръ какой-то часовни. Прямо предъ входомъ, загораживая окно въ стѣнѣ, помѣщены двѣ иконы съ лампадой у одной и столжиками для восковыхъ свѣчей у другой. На полу разосланы тюменскіе ковры, по стѣнамъ висятъ два писаныхъ масляными красками и одинъ печатный портретъ въ боаѣ почившаго Государя Императора Александра I, портреты самого Кузьмича и о. Іованна Кронштадскаго. По лѣвую стѣну на скамейкѣ стоятъ конный желѣзомъ «притѣскаій» сундукочекъ, въ которомъ хранятся полуостывшія вещи старца. Эти вещи и послужили приманкой для воровъ. Вломавъ вислѣй замокъ у наружной двери, воры проникли въ келью и распорядились съ сундукочкомъ. Словомъ замокъ, они укрли рубашку старца, двѣ пары «оныхъ», простыню, шапку, сапоги, въ которыхъ старецъ Теодоръ шелъ этапомъ, различные коробки, въ которыхъ хранились, какъ священникъ реліквіи, волосы и зубы (?). Кузьмича, калѣбчатый синій холщевый покровикъ, которымъ когда-то была покрыта вся комната, одну изъ двухъ ризъ, въ которыхъ служитъ священникомъ каждое воскресенье панихиды, и черную вшитрахлю. Другую ризу и тюменскій коверъ воры почему-то не заблагоразсудили взять съ собой, но 4 р. 80 коп. денегъ, вырученныхъ отъ продажи портретовъ Кузьмича и хранившихся тутъ же, они съ собой прихватили. Всѣ эти вещи воры вынесли черезъ выставленное окошечко, выходящее въглубь двора. При этомъ они приняли нѣкоторыя мѣры предосторожности, озоботившись, чтобы въ этихъ дѣлохъ ихъ не застала Марья Ивановна Фролова, наблюдющая за кельей. Наружную дверь, ведущую въ ея флигелекъ съ улицы, они приперли, заткнувъ пробкую палочкой. Когда на утро 10-го октября въ келью пришли зажечь лампадокъ, въ ней явденъ былъ страшный беспорядокъ, свидѣтельствовавшій, что воры обращались не особенно почтительно съ вещами, находившимися въ кельи: иконы сброшены были на полъ, тутъ-же валялись и испотанная ногами восковая свѣча...

На устройство пріюта Томскаго римско-католическаго благотворительнаго общества въ правленіе общества поступили вновь слѣдующія пожертвованія: отъ И. О. Вернатовича 300 руб., чрезъ И. А. Бронновскаго отъ разныхъ лицъ 30 руб., 50 коп., отъ г. Варжницкой 5 руб., отъ г. Тоумуевичъ 3 р., отъ М. Радѣвской 5 р., отъ Ж. Ж.—80 коп., отъ К. Я. Зеленеваго 100 р.—Всѣмъ этимъ лицамъ за ихъ ленту на благое дѣло правленіе отъ имени общества выражаетъ искреннюю, сердечную благодарность.

Путевыя наброски.

(Отъ Астрахани до Томска).

(Продолженіе, см. № 223).

II.

Радичевскій музей и его значеніе. Отъ Саратова до Самары, Жигули. Самара. Уфа и ея достопримѣятельности. Уралъ.—Русская Швейцарія.—Красоты природы.

Если въ саду Сервея кружокъ миссіонеровъ—просвѣтителей тихо и скромно дѣлаютъ свое доброе дѣло, то тутъ-же, въ Саратовѣ есть учрежденіе, громко говорящее тоже о его культурности и просвѣщенности, но только уже съ другой стороны. Я хочу еще сказать нѣсколько словъ о Радичевскомъ музеѣ, основанномъ художникомъ Боголюбовымъ въ честь извѣстнаго автора «Путешествія изъ Москвы въ Петербургъ».

Это красивое, 2-хъ этажное бѣлое зданіе, съ превосходнымъ вѣстибюлемъ и нѣсколькими залами. Этотъ музей отличается калейдоскопичностью: здѣсь собраны и произведенія искусства (живопись и скульптура) и коллекціи насѣкомыхъ, минераловъ и монетъ, японскихъ, и китайскихъ изящныхъ вещей, старинной посуды и хрустала, собраніе рукописей и автографовъ русскіхъ императоровъ и ва-

дающихся дѣятелей нашей литературы, художественные экземпляры старинной мебели и gobelеновъ. (Здѣсь, между прочимъ, находится, писанный столъ и кресло Тургенева).

Но не смотря на эту калейдоскопичность предметовъ, музей очень интересенъ и поучителенъ. Кроме прекраснаго написанныхъ портретовъ Петра I, Радичева, Бѣлянскаго, Златовратскаго, Яблочкова и С. Ковалевской (профессора математики), въ отдѣлѣ живописи—самомъ обширномъ—обращаютъ на себя вниманіе слѣдующія выдающіяся историческія картины: «Убіеніе царевича Дмитрія» Пащанова, «Послѣднія минуты семейства Годуновыхъ» Шаховскаго и «Коронованіе императора Павла I» (картина—фотографія); очень интересна также и «Свѣтлана» Новосильцова.

Но особенное вниманіе историка и писателя должна привлечь картина «Коронованіе Павла I», гдѣ выдающіеся дѣятели императорованія, во главѣ съ самимъ императоромъ, стоятъ въ Большомъ Успенскомъ соборѣ какъ живые; и не смотря на громадное количество этихъ лицъ, художникъ мастерски уловилъ такой моментъ, когда они зрителю *остъ* видны.

Обращаютъ также на себя вниманіе марьяны Боголюбова и Айвазовскаго. При входѣ, въ вѣстибюльъ стоитъ громадная статуя Петра I, чудесной работы Ан-

токольскаго — даръ художника музею. Въ одной изъ залъ, гдѣ помѣщены портреты писателей, выходятъ автографы: Радичева, Жуковскаго, Костомарова, Шелкина, Тургенева, Григорювича и Помяловскаго.

Выходя изъ Радичевскаго музея, выносятся пріятное впечатленіе съ одной стороны отъ виднаго, а съ другой отъ радостныхъ мыслей, что въ наше время общественное самознаніе развивается все сильнѣе и сильнѣе, и что потребность просвѣщаться и просвѣщать (вспомини театр и садъ Сервы!) дѣлается все болѣе насущной, болѣе необходимой не только въ стодичныхъ центрахъ, но и на окраинахъ нашего обширнаго государства.

Отъ Саратова до Самары красавица Волга становится еще прекраснѣе, еще разнообразнѣе. Главную ея прелесть составляютъ Жигулевскія горы, сплошь покрытыя густыми лѣсами, въ которыхъ масса лѣсной дичи и всякаго звѣря.

Горы мѣстами принимаютъ причудливыя формы замковъ, укрѣпленій, разнаго рода фантастическихъ фигуръ, а иногда формы животныхъ и людей. Это тѣ самыя Жигули, гдѣ въ старын времена скрывалась разудалая вольница разбойниковъ съ знаменитымъ Стенькой Разиннымъ во главѣ.

Съ парохода вамъ даже указываютъ на его курганъ; но такъ какъ такихъ кур-

гановъ, подобно кавказскимъ замкамъ Тамары, оказывается нѣсколько, то мой скептицизмъ хотѣлъ ихъ причислить къ разряду вымышленныхъ. Эти же самыя Жигули А. Печерскій избралъ мѣстомъ дѣяствія въ своемъ извѣстномъ романѣ «Въ лѣсахъ».

Но вотъ видна и Самара; она выглядитъ чистенькимъ и красивенькимъ городомъ, расположеннымъ на горѣ и утопающимъ въ зелени садовъ.

Въ особенности на самомъ берегу Волги выдѣлается своими размерами, красивыми террасами расположенный, Струковскій садъ, въ которомъ устраиваются разнаго рода гулянья. Здѣсь по вечерамъ, когда играетъ музыка, собирается весь городъ.

Подъѣзжая къ Самарѣ, и съ досадой думаю о томъ, что здѣсь мнѣ придется распрощаться съ чудесной Волгой и Комфортабельнымъ пароходомъ и перейти въ душный, пыльный вагонъ желѣзной дороги. Нѣсколько часовъ ожиданія на тѣснѣишемъ самарскомъ вокзалѣ сдѣлало этотъ переходъ довольно неприятнымъ и скучнымъ... Но вотъ мы уже въ поѣздѣ,—и добрая машина, громылая и постукивая колесами, мчитъ насъ все ближе къ цѣли путешествія. А цѣль-то еще такъ далека—до Томска ѣзды около недѣли!

Дорога отъ Самары до Уфы не представляетъ ничего интереснаго; это однобразная равнина, голая и скучная степь,

безжизненность которой изрѣдка оживляется рѣчной или несудо и извѣстными бѣгущимъ ручьемъ, пасущимся стадомъ, янже бѣдной башкирской или русской деревушкой. Подъѣзжая къ Уфѣ, мѣстность дѣлается лѣсной и у р. Вѣлой очень живописной. Поѣздъ, вырвавшись изъ лѣса и сбавивъ ходу, приближается къ желѣзному мосту черезъ р. Вѣлуу.

Не даромъ рѣка носитъ такое названіе. Хотя вода ея далеко не благаго цвѣта, но издали она производитъ впечатленіе широкой бѣлооливой ленты, скорѣе молочнаго цвѣта, какъ змѣя извивающійся и пропадающей за горами; когда-же въ приближеніи къ рѣкѣ, то вода ея напоминаетъ неводопадающія опредѣленную цвѣтъ тумана.

Проѣзжая черезъ мостъ тихимъ ходомъ, вы можете любоваться панорамой широко—раскинувшася города по высокимъ и крутымъ горамъ, покрытымъ лѣсами, парками и садами. Годъ два тому назадъ мнѣ приходилось бывать лѣтомъ въ Уфѣ; этотъ городокъ тогда не произвелъ на меня хорошаго впечатленія.

Онъ не блисталъ благоустройствомъ и культурностью, такъ какъ въ самомъ центрѣ его, гдѣ находится рынокъ и присутственнаго мѣста, была въ маѣ мѣсяцъ такая ужасная грязь, по которой людямъ не представлялось возможности ходить и тамъ въ изобиліи бродили и кунались свиньи.

Письмо в редакцію.

Въ № 222 „Томскаго Листка“ напечатана замѣтка, въ видѣ слуха, что одна французская К^о предлагаетъ полтора милліона за присіи г. Иванникова, который назначилъ за нихъ высокую цѣну 3 милліона. Нахожу нужнымъ заявить, что слухъ этотъ вызванъ прїѣздомъ сюда двухъ иностранныхъ горныхъ инженеровъ, задача которыхъ заключалась въ осмотрѣ и описаніи присіевъ и въ дачѣ о нихъ своего заключенія. Очевидно, что лица, посланные означенныхъ инженеровъ, не могли выразить теперь своего желанія на покупку присіевъ и предлагать за нихъ ту или другую цѣну до получения и обсужденія заключенія инженеровъ, которое ими еще не сдѣлано. Поэтому сообщенный „Томскимъ Листкомъ“ слухъ является ни на чемъ не основаннымъ и во всякомъ случаѣ преждевременнымъ. Что касается предложеній г. Хворостова, мнѣ хорошо извѣстно, что послѣдній, а также другіе зоотомошленники, дѣйствительно, предлагали иностранцамъ свои присіи, но такъ какъ прїѣхавшіе сюда инженеры—спеціально ко мнѣ—не были уполномочены прїобрѣтать присіи и вообще входить въ финансовыя сдѣлки, то всѣ предложенія пролацверъ приняты ими только къ свѣдѣнію.

Константинъ Ивановичій. 15-го октября 1897 г.

Корреспонденціи.

Минусинскъ, 6-го октября. Театральный сезонъ у насъ начался и мы съ особеннымъ удовольствіемъ отмѣчаемъ тураторность и добросовѣстность по отношенію къ стремленію повять роль и песю, какія началъ проявлять мѣстный кружокъ любителей сценическаго искусства. Конечно, этого стремленія недостаточно для вѣрнаго пониманія роли и исполненія ея на сценѣ, но въ... выше головы не прыгнешь! Мы бы хотѣли лишь, чтобы тѣ немногія пьесы, съ которыми собирается познакомиться минусинцевъ кружокъ любителей, были бы болѣе подходящими, представляли бы болѣе интересный и художественное наслажденіе. Въ этомъ отношеніи выборъ пьесъ для перваго представленія въ нынѣшнемъ году ни въ какомъ случаѣ нельзя назвать удачнымъ. Въ городѣ съ публичкой, привыкшей къ театру и выработавшей хоть и незатѣпливые вкусы, можетъ быть созданъ особый репертуаръ „мѣщанскихъ“ пьесъ, каковъ—напр.—репертуаръ театра Корна въ Москвѣ. Затѣмъ, въ большихъ центрахъ, гдѣ отрицательныя, особенно драматическія, стороны нашего общественнаго строя захватываютъ массы людей, пьесы на социальныя темы мѣстнаго интереса быть сильно по нервамъ и смотрятся съ дихорозичнымъ интересомъ увидѣть на сценѣ то, чего не даетъ дѣйствительность: наказанный порокъ, награжденная добродѣтель. Такова пьеса Шиданскаго „Питомка“, составляющая новинку и для Петербурга, имѣвшая тамъ успѣхъ и уже разыгранная вѣра нашими любителями. Пьеса, если она незнакома томичамъ, рисуетъ заключенія одной изъ жертвъ нашего общественнаго строя, наказаннаго ребенка барыни „изъ общества“ и одного вѣзятельнаго въ административной сферѣ лица, ребенка, кинутого въ воспитательный домъ, прошедшаго всѣ ужасы деревенскаго воспитанія „шнитонковъ“, понашаго въ столичныя горничныя и, наконецъ, нашедшаго отца, который захотѣлъ „жить сердцемъ“, признать дочь и дать ей воспитаніе. Очень понятно, что пьеса на такую тему—при всей своей шаблон-

ности—имѣла успѣхъ въ столицахъ, гдѣ она не мало поощала нервы и въ райкѣ, и въ партерѣ, гдѣ не одна „шнитонка“, а тысячи ихъ видѣли на сценѣ героиней такую-же свою сестру, видѣли описаніе своихъ страданій, видѣли себя—честными, возшебствомъ одѣтыми въ прекрасныя платья; гдѣ тысячи двушекъ заливались слезами, сжимая „номерокъ“ свой или своего также брошеннаго ребенка, плакала о себѣ, о своихъ дѣтахъ, и о дѣтахъ своихъ дѣтей...

Совсѣмъ не то въ Минусинскѣ, гдѣ „воспитательный домъ“, „шнитонка“, „номерокъ“—пустые звуки, въ которыхъ жизнь—пока что—еще не вложила достаточно захватывающаго содержанія. Естественно, что и пьеса, вся построенная на этихъ „звукахъ“, смотрѣлась вяло и безъ интереса. А это очень жаль, такъ какъ стремленіе къ разумному удовольствію несомнѣнно существуетъ у минусинца и, будь нашъ театръ доступнѣе по своимъ цѣнамъ, онъ былъ-бы цоловъ той публичкой, которая прїишла-бы не только „получить удовольствіе“, но и воспользоваться.

Въ заключеніе скажемъ, что (въ пользу театра) получено частаго дохода съ представленія 155 руб. съ копѣйками и что заслуживаетъ быть отмѣченной игра: Л. С. Тропиной, Н. З. Ярцева, А. А. Аксакова и нѣкоторыхъ другихъ. Заключительный водовалъ прошель очень весело и съ полнымъ ансамблемъ.

Зырянская вол., Зыбиногорскаго округа. Сельскіе хозяева за это лѣто потерпѣли большіе убытки, благодаря неблагоприятно сложившимся обстоятельствамъ. 7-го іюля вѣскольго сотъ десятковъ, засѣянныхъ хлѣбями, была совершенно выдѣты крупнымъ, съ куриное яйцо, градомъ. Пола съ ономъ были сильно попорчены ржавчиною (въ августѣ), причину появленія которой видятъ въ холодныхъ росахъ и туманахъ.

Ожидаютъ высокіхъ цѣнъ на овесъ въ этой мѣстности, такъ какъ, по отзывамъ крестьянъ Бухтарминскаго края, ржавчина на овсахъ замѣчается повсюду.

Человѣководство также дало въ этихъ краяхъ весьма печальныя результаты: между не отбирали совершенно, такъ какъ челяи едва-едва натаскали себѣ на зимовку.

Русскія извѣстія.

О пьянствѣ рабочаго человѣка. „Новое Вр.“, по поводу преувеличенныхъ обвиненій русскаго рабочаго чело-вѣка въ пьянствѣ, замѣчаетъ:

„Въ Петербургѣ народъ не столько пьетъ, сколько представляется пьянымъ, не сколько дерется и спорится, сколько представляется дерущимся и спорящимся. Драться, ругаться, пить—вотъ представленіе о „справдливомъ“ время препровожденія лихого удалца и разудалаго молодца, который „при деньгахъ“, носитъ сапоги гармоніей со скрипкомъ, часа—анкеръ съ двумя крышками. Но драться и напиравать на самомъ дѣлѣ хочется не слѣшкомъ значительной части мастеровщины, большинство же только симулируетъ пьянство и драку. Истинныхъ пьяницъ надо наблюдать въ будни, да и тутъ можно ошибиться, принявши невравенка за пьяницу.

Простой человѣкъ совсѣмъ не такъ глупъ, чтобы не понимать своей пользы. Надо только бороться съ дурной модой, поставить предъ нимъ чіо идеаль. Вспомнимъ, однако, что не

далеко отъ насъ время, когда „Бурдѣвъ-ера, забѣлка, собутыльничъ доррогой“ былъ идеаломъ и образованной молодежи. Подрались, напились, нарушить седьмую заповѣдь—исконя кодексъ удали и молодчества.

Устройте рабочему человѣку разумныя развлеченія—театры, чтенія—и онъ перестанетъ оскорблять ваши вѣры размыгриваніемъ пьяныхъ улычвыхъ сценъ. Теперь же мода обявляеть»...

Все, что говорится здѣсь о Петербургѣ, вполнѣ относится и до всей остальной Россіи, съ чѣмъ согласится всякій, кто знаетъ истинныя причины русскаго дѣйствительности и изучалъ рабочаго челоика!

Передвижныя бібліотеки. Въ Яранскѣ, Вятской губ., 28-го сентября закончилось обсужденіе вопросовъ по народному образованію. Особенный интересъ представляло обсужденіе доклада гласнаго г. Семенова объ устройствѣ передвижныхъ бібліотекъ для народа. Гласный предлагаетъ развить 25 волостей Яранскаго уѣзда на 5 группъ по пяти волостей въ группу. Для каждой группы подуается книгъ на 500 рублей, и онѣ распределяются поровну между волостями, входящими въ составъ группы. Чрезъ годъ, въ лѣтнюю пору, когда крестьянину не до чтенія, книги перемѣщаются изъ первой группы во вторую, изъ второй въ третью и т. д. Такимъ образомъ въ пять лѣтъ крестьяне каждой волости перечитають всѣ книги своей группы. На пополненіе бібліотеки и замѣну истрепавшихся книгъ земство ассигнуеть 500 р. ежегодно на весь уѣздъ. Собраніе постановило: согласившись съ проектомъ въ принципѣ, передать его въ управу, чтобы послѣдняя нашла мѣры для проведенія его въ жизнь и представила о томъ докладъ въ будущую сессію уѣзднаго собранія.

Лекціи въ провинціи. Съ наступленіемъ анннаго сезона возобновляются повѣдки нѣкоторыхъ ученыхъ въ провинцію для чтенія лекцій по разнымъ спеціальностямъ. Въ нынѣшнемъ году починъ въ этомъ весьма полезномъ дѣлѣ принадлежить женщинамъ. Докторъ философіи М. В. Безобразова отправляется для чтенія лекцій на югъ Россіи—въ Харьковъ, Полтаву и Екатеринославъ.

Мѣры на случай голодовки. Во многихъ мѣстахъ Россіи нынѣшнее зямяо ожидается недостатокъ въ хлѣбѣ, а при недостаткѣ возможны болѣзны: цинга, тифъ и т. д. Поэтому главное медицинское управленіе озабочивается прискаченіемъ средствъ для борьбы съ предстоящими врагами. Съ этой цѣлью предполагается организація отрядовъ сестеръ милосердія, предназначенныхъ для работы въ мѣстностяхъ, пострадавшихъ отъ неурожая.

Важный для Сибири проектъ. Проектъ соединенія желѣзною дорогою камскаго бассейна съ сибирскими рѣками, вполнѣ разработанный уже, въ настоящее время, по слухамъ, какъ передать „Пет. Вѣд.“, поступитъ на разсмотрѣніе государственнаго совѣта въ нынѣшнюю сессію.

Левъ Николаевичъ Толстой, какъ сообщаетъ „Пет. Газ.“, заканчиваетъ на-дняхъ большой романъ изъ крестъ-

янской жизни. Героемъ этого новаго баллетристическаго произведенія является сынъ помѣщика. Въ романѣ весьма ярко изображена крестьянская жизнь. Дѣйствіе его происходитъ во время неурожайныхъ годовъ въ началѣ девятидесятихъ годовъ.

Заграничныя извѣстія.

Франція. Какъ извѣстно изъ телеграммъ, 2-го октября президентъ республики присутствовалъ на банкетѣ, устройномъ крупными представителями французскаго торговаго міра и произнесъ рѣчь. Первая ея часть, посвященная франко-русскому союзу; во второй же половинѣ, посвященной вопросу о задачахъ торговли, Форъ равнивалъ въ очень опредѣленной и рѣшительной формѣ идеи, характеризующія политику крупной буржуазіи. Съ этой-то точки зрѣнія рѣчь президента только и представляетъ интересъ. Форъ усиленно рекомендовалъ развитіе колоніальныхъ предпріятій, очевидно, забывая о поучительномъ урокѣ, преподанномъ Франціи Тонкиномъ.

„Не теряя минуты,—сказалъ между прочимъ президентъ,—стремитесь завоевывать новые рынки: основывайте за границей многочисленныя торговныя конторы, содѣйствуйте эмиграціи капиталовъ, которые вернутся домой выросшими, увеличатъ богатство Франціи. Слѣдите направить индивидуальныя усилія и частную предпримчивость въ малозислѣдованныя области, чтобы не дать времени нашимъ иностранцамъ конкурентамъ опередить насъ и вытѣснить нашу страну съ той позиціи, которую она вправѣ занимать по своимъ способностямъ и общепризнанной торговой честности. Государство съ своей стороны знаетъ свои обязанности и своей долгъ. Оно не откажетъ въ своей поддержкѣ французамъ, находящимся за границей. Тамъ, гдѣ французы, тамъ и Франція!“

Германія. Проявленіе націонализма среди подданныхъ германской имперіи проявилось среди нѣмцевъ перенолохъ и они зорко слѣдятъ за такими проявленіями. Въ послѣднее время нѣмцы безпокойно всматриваются въ проявленія польской жизни и усматриваютъ здѣсь для себя опасность.

„Три милліона поляковъ, принадлежащихъ по общему признанію къ высшей культурѣ, пишутъ, напр., высокультурная „Post“, позволяютъ себѣ принимать вызывающее положеіе въ отношеніи нѣмцевъ и къ тому же имѣють претензіи на основаніи своего особаго государства въ юрсскомъ королевствѣ. Въ столицѣ Германіи 35,000 поляковъ имѣють самостоятельную организацію въ видѣ своихъ обществъ и своей печати, и среди нихъ вновь воскресла солидарность. Въ Вестфалии, Тюрингіи, особенно въ окрестностяхъ Дрездена и Лейпцига, они даютъ отпоръ нѣмецкому направленію и сопротивляются нѣмецкому господству. Отъ самой Силезіи и вплоть до Нѣмана всѣ города и деревни представляютъ изъ себя какъ бы лагерь польскихъ ландсхнехтовъ, которые грубо поступаютъ съ нѣмцами, а въ экономическаго жиз-

ни добились уже полнаго разграниченія польскаго элемента отъ нѣмецкаго. Важный шагъ успѣха поляковъ свидѣтельствуетъ здѣсь о бесплодности прусскаго полтика.

Справочный отдѣлъ.

Обскаго участка Томскаго окр. путей Сообш.

Table with 4 columns: Назначеніе водонарныхъ постовъ, Положеніе урону водн., Видныя мѣста, Горизонтъ (въ саженяхъ), Видъ вост., Видъ сѣв., Видъ юг., Видъ западн.

Примечаніи: Въ Кузнецкѣ 15 октября — сапо. « Кривошеи » — сапо.

БАРНАУЛЬСКИЙ РЫНОКЪ.

9 октября, 1897 г. Мука ржан. возами 25 к. Мука пшеничная в. 40 к. Овесъ возами 20 к. Овесъ въ рошуду 22 к. Масло топленое пуд. 6 р. 50 к. Масло пуд. 1 р. Яича 100 шт. 1 р. 10 к. Рыба свѣжая сельдь, 10 р. Рыба сѣ. озерна пуд. 8 руб. Шукла 1 р. 50 к. Крутчатка 1-й сортъ 6 р. 30 к. 2-й сор. 5 р. 50 к. 3-й сор. 4 р. Сахаръ п. 6 р. 80 к. Медъ п. 7 р. 20 к. Воскъ 2-й сор. 3 р. 80 к. Керосинъ 1 р. 40 к. Импонъ лоз. п. 28 к. Колонія р. 1 р. 50 к. Масло лоз. 3 р. Масло колонд. 3 р. 30 к. Масло подсолнечное 4 р. 50 к. Лѣтъ 2 р.

Редакторъ-Издатель П. И. Манушинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Рекомендуютъ нѣю къ ребенку до года; согласна въ отъздѣ въ Россію. Никитинская ул., д. Неслякя. 2

КОМНАТА отдается. Александровская улица, домъ № 26. 3

ПРОДАЕТСЯ ПАЛЬТО ВОЕННОЕ. Никитинская ул., домъ Неслякя.

Прїѣзжій молодой челоикъ ищетъ мѣста въ приказчики по бакалейной и винной торговлѣ. Никитинская ул., д. № 22. Данилова. 1

Отдается квартира верхъ, тепл. 5 комн. и служ. домъ № 8-ой, Пирятинскаго. Мал. Подгорная улица, Свѣя. ч. 2

Въ артиллери въ центръ города. 4 комнаты и при ней отдѣльно въ нижнемъ этажѣ кухня съ комнатою. Служаетъ по компаніямъ со столомъ и безъ стола и по желанію можетъ быть. Одна вса одному лицу. Большая Подгорная улица, домъ № 13. 3

Квартира отдается. Ефремовская улица, домъ № 10-й, Рукавишниковъ, верхъ. 1

Слани съ крыломъ и полностью недорого продаются; тутъ-же отдается дѣлъ компаніи и кухня. Миллионная ул., д. № 45. 5

Продается дешовая мебель за отъздомъ. Карповскій переулокъ, домъ Зорина. 1

Требуется кухарка въ домъ Шмургина, по Миллионной ул., спросить пшну. 2

Отдается очень удобная квартира. Жандармская улица, домъ № 49-ой. Желавцы могутъ снять особнякомъ домъ. 2

Но если самъ городъ не блещетъ внутри красотой и благоустройствомъ, за то окрестности его удивительно живописны. Къ числу таковыхъ нужно отнести, такъ называемое, «Чортово городище»—кумыснй курортъ, дѣломъ всегда переполненный грудными болѣзными. Здѣсь выстроено десятка два-три дачъ и хорошее кумысное заведеніе. Видъ съ заросшаго густымъ лѣсомъ, страшной высоты, обрыва на р. Уфимку, на луга, озера, на дальніе лѣса и замыкающія ихъ въ синей дали горы,—просто восхитителенъ и необыкновенно величественъ. «Чортово городище»—название ярловое позднѣйшаго періода, прошедшаго, какъ оно само показывается, изъ суовѣрія: «столько одинъ чортъ могъ породить такую крупную гору» градуешь въ 60 крутизна, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ еде проходима. Въ Уфѣ, между прочимъ, есть, и небольшой музей, въ которомъ собраны коллекціи минераловъ и растений Уфимской губерніи, а также и предметы, относящіеся къ области этнографической, времени татарскаго владычества (въ изобиліи холоднаго оружія). Если къ этому прибавить болшой и тѣсный паркъ и два увеселительныхъ сада, то вотъ и всѣ достопримѣчательности Уфы.

Отъ станціи Уфа поѣздъ проходитъ по набережной р. Вѣлоу, у самаго склона крутыхъ горъ. Это мѣсто считается опаснымъ для перепада, (въ подтвержденіе

что были несчастные случаи), такъ какъ во время сильныхъ дождей бурные потоки воды размываютъ олодоту и дѣлають провалы. Говорятъ, что въ этомъ мѣстѣ насыпана цѣлая гора земли, постепенно успешная куда то вывзъ,—таковъ здѣсь грунтъ, представляющій изъ себя какой-то чудовищный наносъ. Носится слухъ, что есть проектъ оставить этотъ путь и сдѣлать другой обходной—черезъ тоннель.

Но вотъ поѣздъ прошель это опасное мѣсто и вышелъ въ степь. Описать таже знакома, однообразная и пустынная равнина, завѣвающая скуку и апатію. Но въ терпѣливо, волею судьбы, выносите эту тоску въ надеждѣ въ будущемъ наслаждаться прославленной красотой Уральскихъ горъ. Проходитъ нѣскольго часовъ—и вы, наконецъ, на горизонтѣ видите темносиніе абрисы горъ; это и есть Уралъ. Отъ станціи Симской до Златоуста дорога до такой степени живописна и разнообразна, что, не смотря даже на позднее время ночи, вы просто не можете оторвать глазъ отъ окна вагона. Не даромъ эти мѣста названы и иностранцами туристами называются «Русской Швейцаріей». Конечно, здѣсь вы не встрѣтите, какъ въ Швейцаріи, грандіозныхъ горъ, покрытыхъ вѣчными лѣдами; но за то эти горы такъ живописны, а характеръ всей природы до дикій, то нѣжно-идиллическій, такъ напоминаетъ швейцарскіе

виды, что вы охотно соглашаетесь съ этимъ нѣскольго, быть можетъ, гиперболическимъ названіемъ. Горы здѣсь, какъ и Жигульскія, принимаютъ самыя причудливыя формы: то гиганской шапки Мономахъ зеленого дѣвта, то среднѣвѣковаго замка съ башнями и бойницами, то какого-то сказочнаго, допотопнаго чудовища, вродѣ ихтиозавра, съ двумя лапами, громадной головой и хвостомъ, вытянувшимся на десятки верстѣ.

Отъ станціи Симской до станціи Кропачево дорога круто поднимается вверхъ. Поѣздъ мчитса среди громадныхъ скалистыхъ утесовъ, круто нависшихъ надъ дорогой; вамъ кажется, что вотъ-вотъ онъ захлѣнетъ за камни и разлетится вдребезги—до такой степени ничтожно разстояние отъ вагона до скалы. На этихъ скалахъ вы видите въ изобиліи небольшіе желобки, расположенные перпендикулярно,—это мѣста динамитныхъ патроновъ, ваторыми взрывали скалу.

Приблизаясь къ станціи Усть-Катовъ, вамъ приходится переѣзжать черезъ желѣзный мостъ, перекинутый очень высоко надъ р. Юрянкою. Съ лѣвой стороны вы видите большое озеро, возлѣ него обширный Гарный заводъ съ массой характерныхъ деревянныхъ домиковъ, весьма незатѣпливой и однообразной архитектуры, какого-то грязновато-сѣраго колорита. Рабочіе, населяющіе эти дома, по расказамъ мѣстныхъ жителей, между прочимъ, сла-

вится несласанно-дерзкимъ грабежемъ. А вотъ вдаль, между двухъ горъ, на лугу мирно пасется стадо, а тамъ еще дальше у склона, подъ сѣнью деревъ, притилися одиной блѣзней домикъ лѣсного или желѣзно-дорожнаго сторожа.

Но вотъ поѣздъ влетаетъ въ такъ называемыя «Царскія ворота». Здѣсь чрезвычайно узкое олодоту дорою, волею какого то волшебника круто и страшно высоко извивающагося среди гигантскихъ скалъ, дѣлаетъ ужасный поворотъ—и передъ вами картина, не поддающаяся описанію! Налѣво грозно нависшія каменные громады, то съ «голыми вершинами и стоящими одиноко соснами», то покрытыя густымъ хвойнымъ лѣсомъ; направо, внизу, у совершенно отвѣснаго обрыва скажеъ въ 30, быстро бѣгущая горная рѣка Юрзанъ, переѣзжаемая каменными градами; сзади зеркальное, какъ бы застывшее озеро, а такъ далеко, впереди, густо заросшія лѣсомъ, мохнатыя исполинскія горы со своими причудливыми, фантастическими формами...

Поѣздъ, подобный скачущему збѣю, съ головокружительной быстротой извивается между скалъ, какъ бы стремясь поскорѣй убѣжать отъ этихъ опасныхъ мѣстъ и выйти на просторъ полей. На сакомъ дѣлѣ, въ случаѣ несчастія, въ этихъ мѣстахъ гибель всѣхъ пассажировъ положительно неизбежна. Но поѣздъ нѣтъ до этого дѣла; онъ мчитса со скоростью

40 слишкомъ верстѣ въ часъ, расшатанные вагоны то въ право, то влѣво, неожиданно тормозятъ ихъ, и, взаиmäßig этихъ неприятностей, не давая даже возможности полюбозавать рѣдкостными видами, убѣгающими отъ васъ чрезвычайно быстро и пропадающими въ синей дали. Съ такой же быстротой они проходятъ и двѣ желѣзнодорожныя «петли», гдѣ путь, въ видѣ нѣсколькихъ французскихъ буквъ S то сходящихся, то расходящихся, то чуть не перекрещивающихся, тянется на протяжении двухъ станцій. Это тоже одно изъ живописнѣйшихъ, но вѣсѣтъ съ тѣмъ и опаснѣйшихъ мѣстъ. Подтверженіемъ послѣдняго можетъ служить недавній случай (зажема въ іюль мѣсяцѣ) схода съ рельсовъ 2-хъ поѣздовъ пассажирскаго и посланнаго ему на помощь вспомогательнаго.

Со станціи Златоустъ всѣ красоты гористой природы постепенно исчезаютъ. Уралъ остается позади и передъ нами опять однообразная, пустынная равнина, которую можно уподобить заунывной и монотонной пѣснѣ, гипотетически дѣйствующей на душу, притупляющей вашу впечатлительность и самоуваженіе.

(Продолженіе будетъ.)

